W,=bxv  [m?¥s]

wydajnos¢ ta obejmuje tylko wykonywanie czynnosci roboczych
i nie uwzglednia czynnosci pomocniczych, jest bardzo rzadko osig-
gana,

2. wydajnos¢ planowana W. — podobna do rzeczywistej,

3.  wydajnos¢ rzeczywista W - obliczona na podstawie osiggnietych

r

wynikéw pracy (ilos¢ wykonanej pracy Q w zmierzonym czasie T):
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Z przedstawionej struktury czasu w tabeli 5.6 wynika, ze wydajno-
Sci agregatow moga osiggac rézne wyniki w zaleznosci od przyjetego
sposobu obliczania wydajnosci rzeczywistej, np.
wydajnos¢ efektywna W, obliczang w czasie efektywnym T,
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lub wydajnos¢ w czasie operacyjnym W,,, wydajnos$¢ w czasie robo-
czym zmiany W, i wydajno$¢ w czasie og6lnym zmiany W, , decydujaca
o efektywnosci pracy agregatu, na ktéra skfada sie prawidtowa organizacja
pracy, sprawna obstuga agregatu i jego przygotowanie techniczne.

Ekonomiczne wykorzystywanie ciagnikow i maksymalne wykonywanie
czynnosci efektywnych w czasie pracy powoduje tzw. normatywne zu-
zycie paliwa, czyli norme jednostkowa ustalong dla okre$lonego rodzaju
pojazdow. Kazdy uzytkownik pojazdéw powinien dazyé do oszczednego
(uzasadnionego) zuzycia paliw i kontrolowa¢ jego zuzycie przez stosowane
agregaty. Zwigkszone zuzycie paliw ponad normy jednostkowe zwieksza
ekonomiczne koszty stosowania ciggnikéw i nadmiernie zanieczyszcza
srodowisko naturalne. Przy wykorzystaniu 85-90% nominalnej mocy
silnika uzyskuje sie najnizsze jednostkowe zuzycie paliwa, ktére okresla
sie ekonomicznym wykorzystaniem mocy silnika. Ponadwymiarowe
zuzycie paliwa moze by¢ spowodowane niewtfasciwg jakoscig paliwa,
zuzyciem silnika, niedoktadng jego regulacja i nieefektywnga praca agre-
gatu (przestoje i jatowe przejazdy).

5.1.4. Zasady uz

Z pracg agregatow
powiednio rozplanov
pracy maszyny — Szerc
agregatu oraz wybra
Przy zastosowaniu nc
przygotowac pola (pc
wysokowydajnych m
jego koncach nalezy
okreslonego sposobt
i rodzaju wykonywar
rézne ruchy robocze
- orka, nawozenie, p
szania sie agregatow
1. ruchy zagonow:
2. ruchy bezzagon
a. ruch czotes
b. ruch figurc
Najodpowiedniejs
tem pola do wykony
polowych jest ksztal
ta (dtuzsze boki nz
robocze, krétsze n:
jatowe). Na polach
larnych ksztattach
rozplanowac pole, t
prostoliniowe przeja:
agregatu (rys.5.4).
Przejazdy jatowe
agregatu, po wykon:
du roboczego agreg:
nastepnego przejaz
wanej pracy, sposo!
sie rozne rodzaje n:
zagonowym najczes
z wykorzystaniem bi
stosowane nawroty
czenia czynnosci rok
od sposobu pracy a




